
Zřícenina hradu Krakovec
Kraj: Středočeský Okres: Rakovník

GPS souřadnice: 50.017091N, 13.639312E Adresa URL: www.hrad-krakovec.cz

Krakovec je zřícenina gotického hradu přestavěného na renesanční zámek. Zřícenina stojí na
široké skalní ostrožně nad soutokem Šípského a Krakovského potoka ve stejnojmenné obci v okrese
Rakovník. Nachází se přímo na hranici CHKO Křivoklátsko.
Hrad Krakovec stavebně představuje vývojový mezičlánek přechodu mezi hradem a zámkem.
Stavebníkem hradu, založeného roku 1381, byl křivoklátský purkrabí Jíra z Roztok, jenž jako vedoucí
královské dvorní hutě a jeden z oblíbenců krále Václava IV. vybudoval vskutku pohodlné a architektonicky
vyspělé sídlo.
Na zbytcích hradu se můžeme dodnes přesvědčit o tom, že Jíra z Roztok byl bohatý a vlivný muž. Hrad
jím zbudovaný byla velkolepá výtvarně vyspělá luxusní stavba, směle konkurující obytným komfortem
hradům královským.
Ze ztajené duše hradu nám také povstává obraz Mistra Jana Husa a zpřítomňuje jeho přemýšlení o
pravdě boží. Roku 1414 zde Mistra hostil Jindřich Lefl z Lažan před jeho odebráním se na kostnický koncil.
Palác byl vystavěn jako trojkřídlá dvoupatrová budova. Ke stavebním úpravám došlo začátkem 16.
století (pozdně gotická okna) a v 17. století (nedochované renesanční štíty). Věž půdorysného tvaru
podkovy v čele jádra hradu je vyzděna z lomového kamene.
Krakovec nebyl nikdy podstatně přestavován.
Roku 1783 vyhořely dřevěné části budov, které od té doby nebyly opraveny.
Roku 1855 došlo ke zřícení velké části kaple, v roce 1883 bylo strženo východní křídlo dynamitovou
náloží.
Od roku 1914 probíhají zajišťovací práce. V současném čase je z paláce nejlépe dochováno jižní
křídlo, a to v celé výšce. Ze západního křídla se zachovala vnější obvodová stěna a části
příčných zdí, z východního křídla zbylo obvodové zdivo pod úrovní nádvoří.
Prohlídková trasa uvádí návštěvníky do výjimečné atmosféry doby Václava IV, doby gotického
manýrismu, doby krásného slohu a seznamuje s vrcholnou architektonickou jednotností, originálností, určitou
„nepochopitelnou složitostí" i tvarovou bohatostí Krakovce, včetně vyvstavšího obrazu Jana Husa a je
určená pro všechny příchozí (silně zdravotně omezení jednotlivci se nedostanou bez pomoci do
sklepních prostor).
Informace o návštěvní době zde, ceně vstupného zde.
Zdroj textu: www.npu.cz – Národní památkový ústav
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